

民主行动党元老林吉祥于2024年7月28日(星期日)在新纪元学院推介安华著作的《亚洲文艺复兴》中文翻译版时发表的演讲：

我们能不能避免修昔底德陷阱，中美之间会不会爆发第三次世界大战？

现任首相安华于1996年出版了《亚洲文艺复兴》一书。《亚洲文艺复兴》出版的两年之前，在华盛顿乔治敦大学的毕业典礼上，安华于1994年10月回应了塞缪尔·亨廷顿的“文明冲突”理论，呼吁东西方文明对话。

他说：“然而，问题不是文明是不是一定会发生冲突，而是文明是否应该发生冲突。”

1998年11月，时任伊朗总统穆罕默德·哈塔米向联合国大会提议，宣布举办“联合国文明对话年”。

讽刺的是，文明对话年的指定年份是2001年，即发生911和反恐战争的一年。当时在反对对话的叙事开始占据主导地位时，911和反恐战争的发生，为冲突与对话辩论中的冲突方，注入了巨大的能量。

2005年，在时任联合国秘书长安南、时任西班牙首相萨帕特罗和土耳其总统埃尔多安的领导下，联合国文明联盟(UNAOC)诞生了。

在评论联合国的“不公正”结构时，埃尔多安问道：“作为文明联盟，我想问：联合国安理会是不是代表整个世界？联合国安理会成员是不是代表世界上所有宗教团体？不，他们不是……如果联合国是为了世界和平而存在，那么它就迫切需要改革。”

在过去的20年里，无论是联合国的文明对话年还是文明联盟，都没有使世界避免文明冲突，以至于当今国际上经常提出的问题是世界可不可以避免修昔底德陷阱，或中美之间会不会爆发第三次世界大战。

中国于2024年6月7日在第78届联合国大会上提议，将6月10日定为“国际文明对话日”，是十分恰当的。

正如联合国副秘书长兼联合国文明联盟高级代表米格尔·莫拉蒂诺斯在大会的声明中所说：“不同文明之间的对话有助于提高人类普世价值的觉醒，并增进理解文化多样性的价值。”

目前世界正发生深刻的变化。中国提出将6月10日定为“国际文明对话日”，应对了通过对话增进文明相互理解和团结的紧迫性，使得这项建议非常有意义和重大，特别是这项建议由中国共产党提出。

当时我在中国的敦煌，参观戈壁沙漠中壮观的莫高窟。那里的壁画、雕塑和典籍宝库，是2000多年前佛教和中亚艺术文化与中华文明交汇的世界遗产。

中国于6月7日在联合国大会上提议将6月10日定为国际文明对话日，让我从兰州至乌鲁木齐的古丝绸之路之行，包括参观了长城尽头的嘉峪关，变得难忘。

其实，我还想进一步延伸我的看法。

21世纪是亚洲的世纪，所有地球人都需要拥有超越个人、国家甚至国家阵营的全球思维。

全世界必须让中国将每年6月10日定为国际文明对话日的提议，比伊朗将2001年定为联合国文明对话年的提议，或文明联盟的想法，更加成功。

我建议成立由7个不同文明的国家组成委员会，落实中国将每年6月10日定为国际文明对话日的提议。这7个国家是中国、印度、美国、伊朗、埃及、土耳其和马来西亚。

委员会之所以包括马来西亚，是因为马来西亚是各种文明的交汇点，尤其是伊斯兰教文明、儒家文明、佛教文明、兴都教文明、基督教文明、道教文明和锡克教文明。

这种国际视野使得《亚洲文艺复兴》中文译本在多元的马来西亚出版，显得十分恰当和相关。

可是，这中文译本不仅仅是对国际恰当和相关。

我甚至会说，《亚洲复兴》将成为安华在2026年或2027年第16届全国大选中能不能再次拜相的成绩单。

在《伊斯兰教在东南亚的传播》一章中，他写道：

1. 伊斯兰教在东南亚的传播不是通过挥舞剑刃的陆路征服，而是通过苏菲派和商人沿海路线的和平传播。但他们选择皈依伊斯兰教并非出于强迫，而是始于城市的统治阶级和商业社区。（页111）
2. 东南亚的伊斯兰化过程以和平与渐进的方式展开，塑造了穆斯林社群的国际化、开明、包容以及对文化多样性的适应性。由于彼此谦和礼遇，其他信仰的人群也以宽容的心态回报了穆斯林社群。与西方的非穆斯林不同的是，他们对伊斯兰教的看法并未受到十字军东征历史扭曲的影响。（页112）
3. 东南亚穆斯林保持一贯的中庸和务实的态度，既不损害伊斯兰教的教义和理想，又避免了盲目迎合新时尚。他们认为这种方法是实现伊斯兰社会理想的必要途径，包括公正、财富的公平分配、基本权利和自由等方面。这种态度与伊斯兰教先知的一句智慧格言相吻合，即：“处理事务的最佳方法是选择中庸之道。”（页113）

安华必须准备好人民将根据他在这本书中的论述，判断他是否胜任首相。

如果到了下一届全国大选，安华被判定未能达到他书中的崇高理想，他将遭受惨痛的结果。人们将判断他在任期内，是否维护了文化多样性的原则，包括超越种族、文化和信仰的差异，保障正义、美德、同理心和公共责任等核心价值观，或致力于终结社会不平等、腐败、剥夺基本自由和彻底的压迫。

我们正处于社交媒体时代。如果马来西亚和亚洲能够向世界展示如何应对社交媒体上的极端主义、排他、仇恨、谎言和错误信息，创造更加包容和有凝聚力的世界，那么全球文明将取得新的突破。

届时，安华将跻身泰戈尔、伊克巴尔、黎刹、孙中山、甘地等亚洲文艺复兴政治家的行列，甚至成为世界文艺复兴的代表人物。

林吉祥